

第十二讲

天 堂

《歌罗西书》第3章第1-4节)

“是困惑，不是趣事”

其他思索(二) :神 意

至少有两个《圣经》词语不曾出现在《圣经》中：一是“三位一体”，另一个是“神意”。神具有“神性”。尽管《圣经》里从未有过“神意”的字眼，其意义却渗透在每一页中（腓立比书2章13、27节；哥林多后书3章5节；帖撒罗尼迦前书3章11节；哥林多前书10章11—13节）。雅各说，“耶和华真在这里，我竟不知道”（创世纪28章16节）。约瑟也说，“从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的”（创世纪50章20节上）。末底改向以斯帖求助时说，“焉知你得了王后的位分，不是为现今的机会吗？”（以斯帖记4章14节下）。耶稣说神知道麻雀什么时候掉到地上（马太福音10章19—31节），并知道我们的头发有多少根。对上帝而言，“万民都象水桶的一滴”（以赛亚书40章15节上）。了解神意可以开阔我们的心胸，温暖我们的心房。

神是好的。神赐给我们一切。虽然撒旦还活着，还在捣乱，但神绝对没有置之不理。他时刻影响着我们的生活。基督教不是自然神论（认为神对人生无所作为）。以为神已经死了的基督徒大有人在，但是在礼拜日中，大家仍一直在祈求神的帮助。

多数人以为，神意就是自己的祈祷能够如愿。约瑟被弟兄卖到埃及，无辜地囚禁在狱中的时候，或许没有想到这是神意。神所爱的，他必管教（希伯来书12章5—11节）。心中要装着永恒的精神境界。要看清神意，得相隔一定的距离。福祉降临的时候，把一切功劳、赞美、和感激都归于神吧。

“上帝以神秘之行使神迹。”¹《圣经》记载了667项请求，654项都得到了具体的应答。祈祷与神意不可分。神意并非马上就能看到。未来（以及现在）孕含了各种可能。若非某件具体事情发生，样样事情都可能发生！有人说“事情该怎样就怎样，否则现在就

[1] William Cowper著，“上帝之举很神秘”(God Moves in a Mysterious Way)，载《信心与赞美之歌》(Songs of Faith and Praise)，Alton H. Howard编撰，美国路易斯安那州West Monroe市Howard Publishing Co.于1994年出版。

是另一番状况了。”你怎么知道现在不是另一番状况呢?现在流行一种俏皮的说法:“早上好,这里是神。今天我会处理你的所有问题。……我用不着帮助。祝一天过得好!”正因为说得有理,所以这番话颇具危险。神在发挥作用。他(和我)会处理我们所有的问题。我们要与神共同努力,要担当自己的担子(加拉太书6章5节)。离了神,我们无能为力;离了我们,神不会去作为。我们不是来度假,而是与神一道为这纷繁的世界而努力的。神意不是逃脱责任,不能把一切都推到神的身上。我们以神为最大满足之时,就是神以我们为最大荣耀之时。把自己献给神的人也为自己赢得了神。

禁 食

耶稣告诉世人要“禁食”,也要“享受美食”。耶稣本人也禁食。他说,“你们禁食的时候……”(马太福音6章16节上)。《圣经》中许多伟大的人物都禁过食。耶稣说若不祷告禁食,有些事情就做不成(马太福音17章21节)。早期教会有禁食的做法(使徒行传13章1—3节;14章23节)。禁食是为了神的缘故。神的概念淡化,禁食也就淡化了。现在不时兴禁食的做法。禁食很难,为正义的缘故禁食就更难。神谴责犹大的人禁食(以赛亚书58章)。耶稣谴责假冒为善的人禁食(马太福音6章)。禁食不会使祈祷得到应验。

现在自由党人也实行禁食,但不是严格意义上(为期四十天)的禁食。精神性不是做出虔诚的模样给人看,不能去图新奇赶时髦。《圣经》中的禁食是私下进行的。人们在特别时期为某个特别目的禁食。禁食不像祈祷或默念经书那么普遍,并非天天进行。神以禁食的做法锻炼人的自制力。我们为求更好而放弃好的(哥林多前书7章1—5节)。禁食是恭顺之举,是舍弃自我的做法。

我们要享受美食,也要禁食。二者并举吧!人只能成长一次,要长得强壮。

“原来我们不是顾念所见的,乃是顾念所不见的;因为
所见的是暂时的,所不见的是永远的”;“我们原知道,我们这地上
的帐棚若拆毁了,必得神所造,不是人手所造,在天上永存的房屋”。

(哥林多后书4章18节;5章1节)

天堂!对我来说,最美妙最难以置信的实情,是神要查尔斯·霍季进天堂(也要你)!神“不愿有一人沉沦,乃愿人人都悔改”(彼得后书3章9节);他“愿意万人得救,明白真道”(提摩太前书2章4节)。为什么?我们不属于天堂,不配在天堂。谁也不敢活着正视上帝。然而,由于有了基督,在基督中,我们将要来到神的面前!我就像大卫一样,发现这知识太奇妙了(诗篇139章6节)。我们不能成神,但会受到神的欢迎。人有限的心智难以领会这一点。这令人激动,使人谦卑。多么奇妙的恩惠!荣耀只属于神!

我们要向往天堂

每日与神同行的人定会进天堂!不能把来世当成

随后的想法。谁也不会偶然之中一觉醒来,发现自己进了天堂。有人开玩笑说:“人人都想上天堂,可谁都不想死。”而我们要对这句话加以修正:“要把进天堂当成人间最向往的事。”这就是考验!尽管早期的教会很投入,而今天堂的教义却成了人们最为忽略的教义之一。

有一点对天堂的概念和我们每日的修行至关重要。即,问题不是要我们走进天堂,而是要天堂走进我们!

《时代》杂志有一期以一篇特写、外加封面专门讨论该话题。文中问道:“天堂怎么啦?”² 宗教信

[2]Richard N. Ostling et al著,“天堂存在吗?”(Does Heaven Exist?),载《时代》(Time)1997年3月24期,第70—78页。

仰时兴了起来，灵性又成了时髦。然而，却没有人讨论天堂。人们谈体育、谈天气、谈股市、就是不谈天堂。天使也时兴起来，可天使的家——天堂，却无人理会。在希伯来文中“天使”一词意为“信使”。我们岂能只是对天使着迷，而对派遣天使的上帝却不感兴趣呢？《时代》谴责人们虚伪。

人们对基督教缺乏兴趣，与其说是不懂《圣经》和真理，不如说是出于无知和迷信。人们虽然肩佩“守护天使”，腕戴“祷告手镯”，可生活却依然如故。人们要的是神秘主义，而不是深切的信仰。《时代》中的论述值得注意！最诚信的基督徒融洽相处，可他们不谈天堂。我们来面对这一点：我们不“怀念家乡”。我们在世上投入太多，生活物资太丰富，生活目的却太贫乏。若是怀念的一切都在这里，我们就很难离开这个世界。

写天堂的歌曲寥寥无几，且曲调伤感。写唱天堂的只有穷人和无家可归的人。成功人士认为，自己已经在人世建起了天堂。小时候，我读过一句话至今难忘：“每天花30分钟想想天堂。”当时年龄小，不懂其中含义。现在老了，其意义对我也越来越丰富。“别把帐篷的桩打得太深！”早期教会集会、高呼、祷告：“马拉那赛！”（“主耶稣啊，来吧！”）。《新约》的结尾写道：“阿们！主耶稣啊，我愿你来”（启示录22章20节）。对未来不抱希望，现在就没有力量。问题不是让我们走进天堂，而是让天堂走进我们。

我想上天堂，不想下地狱

听到“地狱”这个粗词，人们会吸一口凉气。人们将这个词弃之不用，对它连连摇头说“不”。不错，该词仍被用做咒语。但对现代人来说，真正地狱的概念太原始了。愤怒、审判、责任过时了，努力传教也过时了。然而，地狱和天堂一同存亡，相互依存。不管人们怎么说，《圣经》中仍然有“地狱”。讲地狱的布道时常得不到许可，讲天堂的布道也很稀罕。然而，《圣经》（英王钦定本）550节中582次提到天堂。为什么就连基督徒对天堂也越来越不感兴趣？是因为这世上的生活太好了吗？

《圣经》中仍然有“地狱”。你能够信耶稣，却不信他所信的和说的？耶稣相信有地狱。他提到地狱的次数比所有《圣经》作者加起来还要多。“地狱”一词在英王钦定本中有几重意思，指“死亡”、“阴

间”、“地狱底层深渊。”但是，具体的“地狱”一词在《新约》中出现了12次。耶稣在这12次中11次用了那个词！（见马太福音5章22节；10章28节；18章9节；23章33节）。地狱是个严肃的问题。你可能下地狱，我也可能下地狱。

当今人们都信（人人都能得救的）普救说。普救说认为：“神太善良了，不会让你下地狱的。你够好的，不会下地狱的。”这种说法不仅是错误，而且是亵渎。“够好的”是绝对做不到的。既然我一生的百分之九十九点九九要在坟墓的另一边度过，死之前我想知道自己会去哪儿！你为了天堂究竟怎么在做？我想上天堂，因为我不想下地狱！

没有天堂，人世就没有意义

我们为有司提反这么成熟的基督徒而激动。第一个殉道的基督徒像基督那样宽恕了他的敌人（使徒行传7章60节）。这是怎样的信心！这又是何等的勇气！他如何能做到这一点？“但司提反被圣灵充满，定睛望天，看见神的荣耀，又看见耶稣站在神的右边”（使徒行传7章55节）。心中有天堂，才能对人世有正确的看法。只要能见天堂，哪怕是十秒钟，世间的一切都算不了什么（哥林多后书4章16—18节）。

我听人说起一个人：“他满脑子想着天堂，这俗世对他没什么意思。”别把满脑子想着天堂和幼稚的理想主义或无知混为一谈。天堂想得再多也不为多！一心想着天堂是世上最实际的事情。对于世俗的基督徒，我们倒要说：“他满脑子世俗思想，不配上天堂。”耶稣想着天堂，司提反处理世事时想着天堂，保罗把世间所有视为粪土（腓立比书3章7、8节）。

亲爱的兰尼·亨尼格弟兄去世前几年，在教会简报上写了一篇文章，要我们用一句简短的话表达自己的信心³。我们从何说起？说些什么？他要我们考虑几天，把心底的想法写下来，过一会儿再读一遍、然后加以修正。没有天堂，人世就没有意义。

[3] Lanny Henninger著，“思考”（Reflections），载《超越》（Outreach），美国得克萨斯州Austin市University Avenue church of Christ于1990年10月28日出版。

天堂是处所，不仅如此， 天堂还是一个人

体验胜于期待之处唯有天堂。人们在节假日往往是扫兴而归。我们盼了又盼，结果常常大失所望。天堂不会让我们失望！不要低估天堂。天堂不仅是天堂般的休假。天堂里的事情主要是敬拜。世间的一切都比不上天堂的荣耀。有人对天堂里“黄金”的向往胜过对神的向往！即使一整条街用黄金铺就，又有什么用呢？神告诉我们，人最宝贵的莫过于通往天堂之路。珍珠的门和碧玉的墙如何？最美的宝石都用来修饰了天堂的门和墙。天堂的荣耀凡人无法想象。天堂美丽、安宁、奇妙！要懂得自己该向往什么，要实实在在去向往。人世不是我们的家。每天记住，我们不过是人世间的朝圣者、异乡人、过客。

天堂不仅是个处所，还是一个人。我们的主耶稣在那儿。那里没有殿，因为神和羔羊就是殿（启示录21章22节），羔羊也是灯（启示录21章23节；英王钦定本）。有人说：“天堂里人为之物只有耶稣身上的伤疤。”神以耶稣为化身住在人中间（约翰福音1章14节；希伯来书2章16-18节；4章14-16节）。耶稣回天堂的时候不可能与他来人世之前是一个样子。他是重生，不是变回原样。我们不是神。若是耶稣回天堂与离开天堂的时候一个样，人就没有希望了。耶稣以化身永远和人类在一起。耶稣的复活使我们的复活有了保证（约翰福音11章25、26节；罗马书6章5节；使徒行传2章22节；彼得前书1章3节；哥林多前书15章1-3、14、17、19、20-23节；罗马书8章23节）。

人是为神和天堂而造的。天堂才是家！尽管我们不属于人世，可人世是基督教生存的唯一之处。得天堂或失天堂，全在人世。此时没有生命，彼时也不会有生命。神预备我们去他为我们预备的地方。我此生对天堂的投入如此之多，我不能错过天堂。从小时候起，我就一直想见到《圣经》里的人物，现在仍然如

此。这些年来，圣徒们一直保佑着人世间的我。我的投入会与日俱增，直到去世。我想回家！那会是怎样的团聚啊！

天堂里我们会彼此认识吗？是的！怎么会不认识？我们不会只是些数字！天堂的人若是彼此不相识，岂不成了动物园！“你是谁？”“不知道。”不认识别人，你也就不认识自己！从一开始，神和人就给每件事物命了名。神是父，耶稣是子。天使有天使的名字。耶稣同摩西、以利亚在一起时，人们认识到他是神子（马太福音17章3-5节）。人永远不能脱离自己。我永远只能是霍季。人只有到了天堂，才能真正认识自己，认识别人。

天堂是我

天堂是我们想去的地方，也是我们对自身的向往。我忍耐自己68年，累了。我每天犯有罪过，辜负了神。“心灵固然愿意，肉体却软弱了”（马太福音26章41节下）。我厌倦了疲倦。我竭力向耶稣看齐，可惜做不到。天堂会改变这种状况，因为天堂会改变我！哈利路亚！“……我们知道，主若显现，我们必要象他，因为必得见他的真体”（约翰一书3章2节）。荣耀只属于神！

天堂到达我们心里，我们才能到天堂。
天堂在信徒心里，信徒才能在天堂。
我不能成为耶稣，但我会像耶稣。

来吧，与我同行。

以后我们这活着还存留的人，必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇。这样，我们就要和主永远同在。

——帖撒罗尼迦前书4章17节

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.